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Zoznam skratiek  

DO    Úsek práce s dospelými čitateľmi   

FPU    Fond na podporu umenia   

HNK   Hornonitrianska knižnica v Prievidzi   

IFLA   International Federation of Library Associations and Institutions.   

Medzinárodná federácia knihovníckych asociácií a inštitúcií  

 

KA    Katalogizácia, spracovanie fondov     

KF    Knižničný fond     

KIS    Knižnično-informačné služby     

MK    Ministerstvo kultúry     

MK SR  Ministerstvo kultúry SR     

MsK MM  Mestská knižnica Mikuláša Mišíka v Prievidzi     

MŠ    Materské školy     

MVS   Medziknižničná výpožičná služba     

MMVS  Medzinárodná medziknižničná výpožičná služba     

SF    Sociálny fond     

SW    Software, softvér     

SŠ    Stredné školy     

PC    Počítač     

RD    Rodičovská dovolenka     

RK    Regionálna knižnica     

TSK    Trenčiansky samosprávny kraj     

TSK    Týždeň slovenských knižníc     

UNESCO  United  Nations  Educational,  Scientific  and  Cultural  Organization,  

Organizácia Spojených národov pre vzdelávanie, vedu a kultúru  
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ZF    Zdroj financovania   

ZŠ    Základné školy   

     

 Úvod  

 Hornonitrianska knižnica v Prievidzi (ďalej len HNK) v zmysle Zriaďovacej listiny č.  

TSK/2007/033301 schválenej zastupiteľstvom Trenčianskeho samosprávneho kraja v Trenčíne 

(ďalej len TSK) dňa 27. 6. 2007, plní funkciu regionálnej knižnice pre územné celky okresov 

Prievidza a Partizánske a tiež plní funkciu mestskej verejnej knižnice pre mesto Prievidza.  

 Poskytuje metodickú pomoc a poradenské služby obecným knižniciam, mestským knižniciam, 

školským knižniciam, špeciálnym knižniciam a ich zriaďovateľom v regiónoch Prievidza a 

Partizánske. HNK buduje, spracováva a sprístupňuje univerzálny knižničný fond s dôrazom na 

regionálne dokumenty, poskytuje knižnično-informačné služby, zostavuje rešerše, bibliografické 

súpisy a organizuje výchovno-vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia.  

 Počas roku 2025 sme sa zamerali na zvýšenie atraktivity podujatí a získavanie čitateľov. Ich počet 

v roku 2025 oproti roku 2024 vrástol, napriek poklesu obyvateľov mesta Prievidza a celkovému 

trendu poklesu čitateľov v slovenských knižniciach.  

Plnenie hlavných úloh   

 Činnosť HNK obsahovo vychádzala zo základných dokumentov HNK: Zriaďovacej listiny, 

Organizačného poriadku, Pracovného poriadku,  Etického kódexu zamestnanca, Knižničného a 

výpožičného poriadku.  

 HNK pracovala tak, by napĺňala zámer dosiahnuť v činnosti knižnice úroveň, ktorú pre pôsobenie 

knižníc stanovujú viaceré medzinárodné dokumenty, napr. vyhlásenie IFLA o knižniciach a trvalo 

udržateľný rozvoj, stanovisko k právam na verejné vypožičiavanie, Manifest UNESCO o verejných 

knižniciach, ale aj iné zásadné dokumenty: Metodické usmernenie MK SR č. MK – 4315/2020-

110/111107 z 21. júla 2020 štandardy pre verejné knižnice, Metodický pokyn Slovenskej národnej 

knižnice k vymedzeniu štandardu doplňovania a aktualizácie knižničného fondu pre knižnice 

zriaďované samosprávnymi krajmi na území SR.  Činnosť knižnice usmerňuje zákon č. 126/2015 o 

knižniciach v znení neskorších predpisoch, Ústava SR čl. 26, zákona č.  

211/2000 Z.z. o slobodnom prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov.  

Riadenie knižnice  

 V oblasti riadenia sme sa zameriavali na zvyšovanie úrovne KIS, propagovanie knižnice, naďalej 

sme pripravovali prezentačné a nové zaujímavé podujatia nevynímajúc nosné – cyklické podujatia, 

ktoré sú pre verejnosť prínosom. Našimi hlavnými prioritami boli integrácia knižnice ako 

komunitnej inštitúcie, podpora a propagácia čítania, rozvoj čitateľských návykov a odstraňovanie 

druhotnej negramotnosti zo vzdelávacích procesov. Podporovali a rozvíjali sme spoluprácu, oslovili 

sme na spoluprácu nové školy, samozrejme nezabúdame na kvalitné prezentačné, interaktívne a 

zaujímavé podujatia, naďalej aj v online priestore. Riadiaca, organizačná, personálna a kontrolná 

práca  sa sústredila na vytváranie materiálnych, finančných, priestorových a personálnych 
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podmienok pre činnosť HNK tak, aby mohla kvalitne a na vysokej odbornej úrovni plniť funkcie 

regionálnej verejnej knižnice.   

  HNK aj v roku 2025 zabezpečovala úlohy v oblasti BOZP, PO a CO.  

 Pri riešení pracovných otázok vedenie HNK spolupracovalo s odborovou organizáciou v zmysle 

Zákonníka práce, Kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa a Kolektívnej zmluvy HNK.  

 Vedenie HNK podporovalo účasť zamestnancov na vzdelávacích podujatiach, čím zvyšuje tvorivé 

schopnosti odborných zamestnancov s cieľom aplikovať inovačné riešenia problémov, nové návrhy 

v oblasti prípravy netradičných podujatí a nových možností propagácie služieb knižnice.  

  HNK pokračovala v budovaní pozitívnej podnikovej kultúry pre prospech svojich zamestnancov 

aj používateľov.  

Priority, strategické úlohy  

Priority  

 V roku 2025 sme pokračovali v činnosti zameranej na uspokojovanie kultúrnych potrieb a služieb 

pre marginalizované a znevýhodnené skupiny obyvateľstva, hlavne pri predchádzaní ich kultúrnej 

a sociálnej izolácie. Postupne odstraňujeme bariéry pre ľudí so zdravotným postihnutím a iné 

znevýhodnené skupiny osôb. Vytvárame z knižnice komunitné prostredie, nielen miesto na 

požičiavanie kníh.  Systematicky pracujeme na zvyšovaní povedomia o knižnici v meste Prievidza.  

  Kultúrna výchova je priorita strategického smerovania HNK, ktorá pokračovala v inovatívnych 

postupoch k sprostredkovaniu kultúrnych hodnôt verejnosti.  

 HNK zachovávala a naďalej rozvíjala dobre fungujúce prvky. Podporovala školské a mimoškolské 

aktivity žiakov u nás v knižnici, ktoré boli zamerané na zvyšovanie kultúrnej vzdelanosti.  

 HNK  zachovávala a rozvíjala kontinuitu dlhoročných kultúrnych podujatí.  

 Aj v roku  2025 sme pokračovali v spolupráci s osvedčenými partnermi, ako sú:  

Mestský úrad v Prievidzi, Mestská polícia v Prievidzi, centrá sociálnej pomoci a samozrejme so 

všetkými školami a kultúrnymi inštitúciami v regióne, ktorú plánujeme zintenzívniť pre získavanie 

ďalších partnerov a priateľov knižnice.  

 Súčasťou riadiacej práce bola aplikácia smerníc, nariadení, koncepcií a príkazov nášho 

zriaďovateľa a ostatných oprávnených subjektov v činnosti HNK.   

Prostredníctvom grantového systému Fondu na podporu umenia a iných, sme získavali 

mimorozpočtové finančné prostriedky na svoju činnosť.  

 Usilovali sme o dosiahnutie odporúčaných štandardov MK SR pre verejné knižnice vo všetkých 

oblastiach knižničnej činnosti.  

 Podporovali sme vzdelávanie zamestnancov knižnice v oblasti informačnej a digitálnej 

gramotnosti.  

 Zvyšovali sme informačnú gramotnosť najmä žiakov základných škôl a študentov stredných a 

vysokých škôl a podporovali informačnú gramotnosť ďalších skupín obyvateľstva.  
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 Najvýznamnejšie udalosti roka 2025 

 

Vytvorili sme možnosť hrať v knižnici v rámci klubu hráčov hry na hernej konzole na  

veľkoplošnom plátne po vypožičaní si knihy. Tým zatraktívňujeme knihy pre deti a mládež a 

vytvárame klubové knižničné prostredie. 

Vďaka spolupráci s CVTI sme získali v knižnici 8 notebookov, ploter, 3D tlačiareň, termolis, 

vypaľovačky a začali realizovať vedecko-technické aktivity pre našich čitateľov. 

Vymenili sme podlahy, závesné systémy aj vymaľovali priestory spoločenskej miestnosti. 

Komplexne sme po desiatkach rokov zmodernizovali a zútulnili vstupný interiér do knižnice. 

Počas marca sme zorganizovali Štúriádu pri príležitosti výročia Ľudovíta Štúra, pri ktorej sme 

spolupracovali s Regionálnym kultúrnym centrom, Hornonitrianskym múzeom ako organizáciami 

v rámci Trenčianskeho samosprávneho kraja a s Maticou slovenskou v Nitre. 

V spolupráci s Českým centrom v Bratislave sme získali práva organizovať Noc literatúry na 

území mesta Prievidza a v roku 2025 aj zorganizovali prvý ročník. 

V spolupráci s CVTI sme na ZŠ Mariánska zorganizovali celodenné podujatie Vedecký 

ambasádor. 

Nadviazali sme aktívnu spoluprácu so združením Provital, v rámci ktorého nás na pravidelnej báze 

navštevujú psychológovia s bývalými ľuďmi, ktorí sa liečili a liečia zo závislostí. Pripravujeme s 

nimi besedy pre mládež aj verejnosť a tým pomáhame šíriť prevenciu pred drogami a inými 

formami závislostí. 

Realizujeme projekt Požičiavanie s hudbou, počas ktorého majú možnosť prvý piatok v mesiaci 

registrovaní čitatelia požičiavať knihy, časopisy alebo si len tak posedieť pri klavírnom koncerte 

skladateľa Mariána Púčika. 

Zaviedli sme platby kartou na všetkých pobočkách a oddeleniach knižnice. 
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Získavanie mimorozpočtových finančných prostriedkov 

 Na základe zverejnených výziev na rok 2025 sme celkovo podali 8 projektov, z ktorých bolo 7 

podporených a na vyhodnotenie jedného čakáme: 

 

P.č. Názov projektu 

Žiadaná 

suma 

Schválená 

suma 

Spoluúčasť 

HNK 

Spolu na 

projekt 

 

FPU 

1. 

5.1.3 Podujatia, 

vzdelávacie aktivity    

 

S knižnicou aj na kraj 

sveta 12 825.- 5 500.- 616,05 
6 116,05 

Slovenské 

literárne 

centrum  

2. 

 

 

Workshop so slovenskou 

ilustrátorkou Hedvigou 

M. Gutierrez  

300.- 

 

300.- 

 

0.- 

 

 

300.- 

 

 

Mesto 

Prievidza 

3. Knižnica na sídliskách 3 200.- 1 150.- 270.- 1 420.- 

4. Miesto, ktoré spája 1 520.- 500.- 200.- 700 

5. 

 

Literárna jar Ondreja 

Čiliaka 2025 2 720.- 1 200.- 326,54 

 

1 526,54 

FPU 

6. 

 

5.1.4 Akvizícia     

Aj písaným slovom je 

knižnica živá 10 800.- 6 000.- 667.- 

 

neuzavretý. 

Erasmus 

+ 7.  

 

Rozvoj tvorivosti a 

čitateľskej gramotnosti u 

dospelých čitateľov 8 925.- Schvaľovanie 1/2026 

Nadačný 

fond 

Telekom 8. 

 

Smart Prievidza: História 

a súčasnosť vo virtuálnej 

realite 

 

10 000.- 

 

Schvaľovanie 3/2026 

 
Projekty zrealizované k 31. 12. 2025 

 

Uskutočnené projekty: 

S knižnicou aj na kraj sveta – Cieľom projektu bolo priniesť čitateľom Hornonitrianskej knižnice 

v Prievidzi aj širokej verejnosti pestrú škálu podujatí, vďaka ktorým si rozšíria svoje čitateľské 

obzory, získajú motiváciu k čítaniu či vlastnej tvorbe. Všetky podujatia projektu spája cestovanie - 

knižnica je miestom, kde cez stránky kníh môžeme objavovať nepoznané miesta, učiť sa viac o 

mieste, kde žijeme a cestovať aj do sveta nových informácií.  

 

Workshop so slovenskou ilustrátorkou Hedvigou M. Gutierrez – Cieľom projektu zo 

Slovenského literárneho centra bolo zorganizovať besedu a výtvarný workshop so slovenskou 

ilustrátorkou Hedvigou M. Gutierrez k jej najnovšej knihe Kameň Oto. Téma bola odvaha, 

priateľstvo a objavovanie jedinečnosti každého človeka. Tieto témy sú typické pre deti a to, s čím 

sa v tomto veku (prvý stupeň ZŠ) často boria - formujú prvé priateľstvá a objavujú svoje povahové 

črty či vlastnosti, častokrát sa porovnávajú a túžia sa podobať na svojich kamarátov alebo svoje 

vzory. Aj preto potrebujú vhodným spôsobom objaviť, že je v poriadku byť jedinečný. 
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Knižnica na sídliskách - Cieľom mestského projektu bolo podnietiť motiváciu k čítaniu tým, že 

časť knižnice sme preniesli atraktívnou formou priamo k čitateľom. “Knižnica na sídliskách” 

priniesla aktivity knižnice na miesta, kde deti aj dospelí prirodzene trávia svoj voľný čas. Projekt sa 

stáva cyklickou letnou ponukou knižnice na štyroch miestach mesta Prievidza. 

 

Miesto, ktoré spája – Knižnica je miestom ktoré spája. Spája generácie, komunity, no najmä spája 

všetkých cez literatúru a vzdelanie. V súčasnosti je veľkým problémom diverzita našej spoločnosti. 

Ľudí rozdeľujú názory, generačné a aj sociálne nerovnosti a neochota hľadať kompromisy. Našim 

zámerom bolo vytvoriť v našej knižnici bezpečný a podnetný priestor pre všetky komunity. Osloviť 

obyvateľov mesta nielen cez lásku ku knihám a literatúre, ale umožniť im aj stretnutia s podnetnými 

ľuďmi. 

 

Literárna jar Ondreja Čiliaka – cieľom 23. ročníka bolo podporiť literárnu tvorbu nielen na 

hornej Nitre, ale sprostredkovať výmenu literárnych skúseností dostupnú pre všetky vekové 

kategórie naprieč celým Slovenskom. Súčasťou literárnej súťaže boli aj tvorivé workshopy, 

rozhovory o tvorbe, základných princípoch tvorby v poézii a próze a cvičenia na tvorivé písanie. 

 

Aj písaným slovom je knižnica živá je zameraný na nákup a aktualizáciu univerzálneho 

knižničného fondu, ktorý bol čiastočne realizovaný v roku 2025 a pokračovať v ňom budeme v roku 

2026. 

 

Rozvoj tvorivosti a čitateľskej gramotnosti u dospelých čitateľov – Knižnica sa zapojila do 

výzvy Národnej agentúry programu Erasmus+ pre vzdelávanie a odbornú prípravu s cieľom zlepšiť 

prácu s dospelými návštevníkmi, zvýšiť počet podujatí pre seniorov a podujatí zameraných na 

digitálnu gramotnosť seniorov, rozvoj komunikačných zručností knihovníkov pre následné lepšie 

vzdelávanie a zvýšenie kreatívneho potenciálu dospelých čitateľov. Schvaľovanie dotácie 

očakávame začiatkom roka 2026. 

 

Smart Prievidza: História a súčasnosť vo virtuálnej realite - Pomocou projektu podanom do 

Nadačného fonu Telekom pri Nadácii Pontis chceme predstaviť miesta v meste Prievidza, kde 

návštevník nemá možnosť bežne zavítať. Pomocou virtuálneho sprievodcu mu priblížime históriu a 

legendy miesta. Na vlastnej koži pomocou virtuálnej reality prežije to, čo by sa inak dočítal v 

knihách. Súčasťou aplikácie budú aj rôzne kvízy, hry, autentické aj dobové fotografie. Schvaľovanie 

dotácie očakávame v marci 2026.  

 

Podaním projektov a ich následným schválením sme získali finančnú podporu z FPU vo výške 

11.500.- €, zo Slovenského literárneho centra 300.- € a od mesta Prievidza 2.850.- €. Spoluúčasť 

HNK predstavovala 10,07 % pri projekte FPU (616,05 €) , projekt na knihy nie je ukončený, povinná 

spoluúčasať pri ňom je 20%. Slovenské literárne centrum nepožadovalo spoluúčasť na projekte. Pri 

projektoch mesta (spolu 796,54 €) tvorila spoluúčasť 21,84 %, nakoľko sme chceli zachovať kvalitu 

projektov. V prepočte na všetky ukončené zrealizované projekty bola spoluúčasť knižnice 1.412,59 

€.  
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Zamestnanci knižnice   

Fyzické osoby:    18  

Úväzky:      16,7  

Priemerná mzda bola 1 175,23 EUR 

  

P.č.  Priezvisko, meno, titul  Vzdelanie  Pracovné zaradenie  Úsek/Pracovisk 

o  

1  Andrejovská Dominika  ÚSO  knihovník  KIS  

2  Baniar Pavol  ÚSO  Informatik, vodič, údržbár  Riaditeľ  

3  Prostredná Barbora  ÚSO knihovník  KIS  

4  Dobríková Sylvia, Mgr  VŠ II st.  knihovník  KIS  

5  Machin Panulína, Ing  VŠ II st.   ekonóm  Riaditeľ  

6  Eliašová Zuzana    upratovačka  Riaditeľ  

7  Grocholová Sandra  ÚSO  knihovník  KIS  

8  Krajčíková Veronika. Ing  VŠ II.st.  knihovník  KIS  

9  Ema Rakovská, Mgr  VŠ II. st knihovník  KIS  

10  Langerová Adriana, Ing.  VŠ II.st.  metodik, knihovník  Riaditeľ/KA  

11  Malá Ivana  ÚSO  knihovník  KIS  

12  Melicherčíková Miroslava, 

Mgr.  

VŠ II. st.  knihovník  KIS  

13  Mittaš Marek, Mgr  VŠ II st.  riaditeľ  Riaditeľ  

14  Píšová Stanislava, Ing.  VŠ II. st.  knihovník  KIS/KA  

15  Sabová Andrea, Bc.  VŠ I.st.  knihovník  KIS  

16  Stanková Iveta, Ing.  VŠ II.st  referent  Riaditeľ  

17  Veterníková Andrea  ÚSO  upratovačka  Riaditeľ  

18  Vidová Romana  ÚSO  knihovník  KIS  

Zoznam zamestnancov HNK k 31. 12. 2025  

  

Vysvetlivky: KIS – úseky knižnično-informačných služieb  

    KA – katalogizácia a spracovanie fondov  

.     
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 Vzdelávanie a rozvoj ľudských zdrojov  

 Hlavným atribútom v našej práci je prístup k čitateľom. Je na zamestnancoch knižnice – 

knihovníkoch „prvého kontaktu“, aký dojem zanechajú o knižnici u používateľa. Samozrejmosťou 

je neustále samo vzdelávanie, vhodné správanie, poznanie etického kódexu, ktorý pomáha pri práci 

s čitateľmi.  

 Vedenie HNK podporuje účasť zamestnancov na vzdelávacích podujatiach, seminároch, či 

workshopoch, aby  získané skúsenosti preniesli do svojej práce v knižnici.  Počas celého roka 2025 

sa zúčastnili na školeniach a seminároch prezenčne a aj v online priestore. Týkali si oblasti 

ekonomickej, stravného, registratúry, vypracovania grantov, práce metodikov, benchmarking, 

prednášky, školenia ku platbe terminálom, práca s jednotlivými kategóriami čitateľov, bezpečnosť 

a ochrana zdravia, ochrana osobných údajov a iné.   

Odborné aktivity 

 Podľa Metodického usmernenia MK SR č. MK – 5704/2025-110/13832 z 26. augusta 2025 na 

určenie štandardov pre verejné knižnice uvádzame v tabuľke porovnanie štandardov so 

skutočnosťou k 31. 12. 2025 a rozdiel medzi skutočnosťou a štandardami.  

 Plnenie štandardov podľa Metodického usmernenia MK SR4 č. MK – 5704/2025-110/13832 

 z 26. 08.2025 na určenie štandardov pre verejné knižnice 

Identifikátor Merná 

jednotka 

Štandard pre 

regionálne 

knižnice 

Skutočnosť 

k 31.12.2025 

Rozdiel 

skutočnosť - 

štandard 

1. Priestory knižnice určené 

pre používateľov 

m2/1 000 

obyvateľov 

60 18,34 - 41,66 

2. Prevádzkový čas knižnice 

pre verejnosť 

hod. 50 54 + 4 

3.Priemerná suma na nákup 

KJ na 1 obyvateľa 

€ 1,50 1,40 - 0,10 

4. Počet pokojných miest na 

štúdium a čítanie na 1 

knižnicu 

počet  

100 a viac 

 

62 

 

- 38 

5b. Prístup k internetu: 

Počet počítačových staníc s 

pripojením na internet + Wi-

FI 

ks  

8 

 

10 

 

+ 2 

6. Webové sídlo knižnice 

a prezentácia na sociálnych 

sieťach 

  

áno / áno 

 

áno/áno 

 

0 

7. Elektronický katalóg 

knižnice 

 áno áno 0 
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8.Zamestnanci vykonávajúci 

knihovnícke činnosti 

počet 

zamestnancov 

FO / 

prepočítané 

 

18 

 

12,5 

 

- 5,5 

9.Kvalifikácia a vzdelávanie 

zamestnancov knižnice 

 min.40 hod./1 

zamestnanec 

8 - 32 

10. Meranie spokojnosti 

používateľov knižnice 

  nie  

11.Vzdelávacie, kultúrne 

a komunitné podujatia 

verejných knižníc 

 

počet 

 

500 

 

583 

 

+ 83 

12. % používateľov z počtu 

obyvateľov 

% 13 7,83 - 5,17 

 

 Mesto Prievidza malo k 31.12. 2025 41 986 obyvateľov, čo je pokles oproti decembru 2024 o 656 

obyvateľov.( 42.642 obyvateľov)  

Popis k jednotlivým indikátorom. 

Umiestnenie knižnice  

Požičovne kníh sa nachádzajú v centre mesta na dvoch miestach (Košovská cesta 9, Záhradnícka ul. 

21), ekonomické pracoviská a pracovisko spracovania fondov v priestoroch Obchodnej akadémie, 

ktorá je umiestnená na opačnom konci mesta. 

Priestory knižnice určené pre používateľov 

Priestory HNK na Záhradníckej ul. sú prispôsobené imobilným občanom. Pracovisko na Košovskej 

ceste takúto možnosť nemá (nachádza sa v prenajatých priestoroch Hornonitrianskeho múzea 

v Prievidzi). Knižničný fond je voľne prístupný, knižničné jednotky sú uložené v otvorených 

regáloch primeraných výšok, primerane osvetlený (denné svetlo nie je v celom objekte na 

Záhradníckej ul. 21). Pracovisko na Záhradníckej ul. má spoločenskú miestnosť o výmere 40 m2  

bez denného prirodzeného osvetlenia. Vetranie je zabezpečené vzduchotechnikou a klimatizačnou 

jednotkou. 

HNK má pre verejnosť iba 18,34 m2 / 1 000 obyvateľov oproti odporúčaným 60 m2 na 1 000 

obyvateľov . Priestory pre verejnosť sú menšie približne o 41,5 m2. V porovnaní 

s predchádzajúcim rokom sa „plocha zväčšila“ zásluhou nižšieho počtu obyvateľov mesta. 

Prevádzkový čas knižnice pre verejnosť 

Počet prevádzkových hodín v HNK je v priemere 54 hodín týždenne, čo je oproti štandardu určeným 

pre regionálne knižnice o 4 hodiny týždenne viac.  

Budovanie knižničného fondu a informačných zdrojov  

Priemerná suma na nákup KF na 1 obyvateľa v Eur roku 2025 bola 1,40 €, čo je o 0,10 € menej ako 

odporúčajú štandardy. 
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Študijné miesta a miesta na oddych 

Počet pokojných miest na štúdium a čítanie na 1 knižnicu určený pre knižnicu našej veľkosti je 100 

miest a viac. HNK má k dispozícii 62 miest na štúdium. Štandard nespĺňame o 38 miest. 

Prístup k internetu a informačným technológiám  

V HNK je 10 verejne prístupných staníc pripojených na internet. Pripojenie na internet 

prostredníctvom WiFi je možné, ale pre nedostatočne kvalitné pripojenie a stabilný prenos dát sa 

využíva málo.. 

Webové sídlo knižnice a prezentácia na sociálnych sieťach 

HNK má vlastnú webovú stránku, ktorá je dodaná zriaďovateľom – TSK. Svoje aktivity 

prezentujeme aj na sociálnych sieťach Facebook, You Tube, Instagram a Tik Tok. 

Elektronický katalóg knižnice (OPAC) 

HNK poskytuje svojim používateľom a návštevníkom on-line katalóg, kde ponúka okrem fyzicky 

dostupných publikácií a časopisov aj e-knihy a audioknihy formou platformy Palmknihy. 

Zamestnanci vykonávajúci knihovnícke činnosti 

Na počet obyvateľov v sídle knižnice by v Hornonitrianskej knižnici v Prievidzi malo  podľa 

štandardov vykonávať knihovnícke činnosti 18 zamestnancov. Ku koncu roka 2025 bolo 

knihovníkov 12, 5 úväzku. 

Kvalifikácia a vzdelávanie zamestnancov knižnice 

HNK umožňuje svojim zamestnancom zúčastňovať sa odborných seminárov, školení a porád,  ktoré 

v roku 2025 boli uskutočňované osobnou účasťou aj v on-line priestore. Zamestnanci majú tiež 

priestor na sebavzdelávanie.  

Vzdelávanie, kultúrne a komunitné podujatia verejných knižníc  

Počet vzdelávacích, kultúrnych a komunitných podujatí za rok pre regionálnu knižnicu s počtom 

obyvateľov viac ako 40 000 je pre HNK odporučený vo výške 500 podujatí. S cieľom zvyšovať 

kvalitu a zvýšiť počet účastníkov na podujatiach sme zrealizovali 583 podujatí. 

Článok 15 – Percento používateľov z počtu obyvateľov  

Percento používateľov z počtu obyvateľov je v štandardoch pre knižnice nášho typu 13 %. V HNK 

dosahujeme 7,83 %. Tento stav je spôsobený dôsledkom poklesu demografickej krivky obyvateľstva 

mesta aj pôsobením dvoch knižníc (mestskej a regionálnej) na jeho území. Pokles obyvateľov mesta 

a nárast registrovaných používateľov spôsobil nárast ukazovateľa oproti roku 2025 o 0,5 percenta. 

 

Knižničné fondy 

 Katalogizovanie knižničného fondu bolo v roku 2025 závislé od finančných prostriedkov, ktoré boli 

v rozpočte vyčlenené na nákup KF, prostriedkov získaných z mimorozpočtových zdrojov, darov 

našich čitateľov a priaznivcov.  

Knižničné fondy– stav k 31.12.2025 



Vyhodnotenie č innosti a rozbory hospoda renia Hornonitrianskej kniz niče v Prievidzi za rok 

2025 

14  

  

Porovnanie stavu KF k 31.12.2023 a k 31.12.2025 

 

Doplňovanie KF 

 Pri stanovení plánu doplňovania kúpou sme vychádzali z predpokladanej finančnej situácie 

predchádzajúcich rokov, schváleného rozpočtu pre knižnicu a z predpokladu získania 

mimorozpočtových finančných zdrojov. O nákupe KJ rozhoduje akvizičná komisia. Táto analyzuje 

požiadavky jednotlivých pracovísk, ktoré sa priebežne získavajú od našich používateľov. Aj naďalej 

sledujeme aktuálne novinky vydavateľstiev a ponukových listov v oblasti študijnej literatúry, 

beletrie a detskej literatúry. 

 

Prírastky knižničného fondu  

V roku 2025 sme do fondu zaradili 3 126 KJ v hodnote 50 142,06 € (bez e-kníh a periodík), z toho 

zakúpených bolo 2 937 KJ so zľavou 2,49 % za nákladovú cenu 47 549,64 €. Stratené knihy sme 

nahradili 16 publikáciami a čitatelia nám darovali 173 KJ.  

 Z tabuľky je vidieť, že v priebehu roka 2025 sme zaevidovali o 648 KJ viac ako v predchádzajúcom 

sledovanom období. V druhom polroku 2025  sme využili iba 906,78 € získaných z projektu „Aj 

písaným slovom je knižnica živá“ na nákup literatúry pre triedne kolektívy. Ostatné získané 

finančné prostriedky z projektu sme presunuli na rok 2026. Na nákup literatúry sa použili 

prostriedky z rozpočtu knižnice. 

Významným zdrojov prírastkov KF sú aj dary. Počas roka 2025 bolo knižnici darovaných od našich 

priaznivcov 173 kníh v hodnote 1 359,39 €. 

Ukazovateľ Skutočnosť 

k 31. 12. 202

4 

Skutočnosť 

k 31.12. 2025 

Porovnanie 

2024-2025 

(+/-) 

KJ spolu 88 726 90 736 + 2 010 

z toho: knihy 88 369 90 360 + 1 991 

            špeciálne dokumenty 357 376 + 19 

            periodiká (titul/zahraničie)  

            vrátane povinných výtlačkov 

98/16 101/15 +3/-1 

Ukazovateľ Skutočnosť 

k 31. 12. 2024 

Skutočnosť 

k 31.12. 2025 

Porovnanie  

2024-2025 (+/-) 

Prírastky KJ spolu 2 478 3 126 + 648 

z toho: kúpa 2 308 2 937 + 629 

            dary 157 173 + 16 

            náhrady 13 16 + 3 
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Ukazovateľ Skutočnosť 

k 31. 12. 2025 

Plán 2025 Percento plnenia 

Stav knižničného 

fondu 

90 736 88 000 103,11 % 

Stav KF k 31.12.2024 a percento plnenia plánu na rok 2025 

Výška fondu ku koncu sledovaného obdobia bola ovplyvnená vyraďovaním zastaralej a poškodenej 

literatúry, ktoré bolo presunuté na začiatok roka 2026.  

Nákup knižničného fondu (knihy a časopisy) podľa zdroja financovania: 

41 – dotácia TSK spolu               57 960,20 € 

 Iba časopisy                 8 500,60 € 

 V priebehu roka 2025 sme uskutočňovali nákupy z regionálnych a iných kníhkupectiev,  

kníhkupectiev vysokých škôl: Ezop, Vydavateľstvo Matice slovenskej, Slovart, Univerzita Mateja 

Bela v Banskej Bystrici, Ekonomická univerzita v Bratislave, UK Veda, Albatros, Albi, SPU Nitra, 

Ikar, Prešovská univerzita v Prešove, Martinus, Kyberos Group (Literama), Technická univerzita vo 

Zvolene, UKF v Nitre, UPJŠ v Košiciach, vydavateľstvo Wolters Kluwer, Žilinská univerzita 

v Žiline a ďalší... 

Ukazovateľ Skutočnosť 

k 31.12. 2024 

Skutočnosť 

k 31.12. 2025 

Porovnanie 2024-

2025 (+/-) 

DO 1 195 1 550 + 355 

MO 724 753 + 29 

SO 545 811 + 266 

R1 – úsek regionálnej liter. 13 12 - 1 

Prírastky podľa pracovísk  - porovnanie 

Prírastky podľa tematických skupín k 31. 12. 2025 

 

Prírastky podľa tematických skupín Počet KJ 

Náučná literatúra pre dospelých čitateľov 1 219 

                                   deti a mládež  94 

Spolu náučná (odborná) literatúra  1 313 

Beletria pre dospelých 1 147 

                     deti a mládež 666 

Spolu krásna literatúra (beletria) 1 813 

Prírastky celkom 3 126 
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 Od decembra 2018 sa spracovávajú všetky dokumenty v automatizovanom knižnično-informačnom 

systéme (ďalej len AKIS) Tritius. Tento systém umožňuje využívať kooperatívnu katalogizáciu, 

ktorá čiastočne odbúrala opakujúce sa činnosti v prírastkovaní. K dispozícii sú on-line katalógy na 

webovej stránke  www.hnkpd.sk , ktoré sú súčasťou súborného katalógu organizácií 

v zriaďovateľskej pôsobnosti TSK. 

 Pri spracovávaní dokumentov dodržiavame medzinárodné štandardy a pravidlá, ale aj spoločné 

metodiky unifikovaného spracovania dokumentov, predovšetkým v oblasti tvorby deskriptorov, 

ktoré sú záväzné pre všetky knižnice v rámci regionálneho AKIS Tritius.  

Vyraďovanie literatúry 

 V roku 2025 bolo z KF vyradených 1 116 KJ v hodnote (cene) 3.384,85 €, z toho poškodených bolo 

838 KJ; fondu nezodpovedali 2 KJ, opotrebovaných bolo 220 KJ, stratených 39 KJ 

a nevymožiteľných 17 KJ. Priemerná hodnota vyradenej knihy bola 3,03 €, čo vypovedá o tom, že 

vyradené knihy boli zaevidované už dávnejšie. 

Ochrana knižničného fondu 

 V oblasti ochrany KF je zabezpečená dôsledná evidencia KF (prírastky, úbytky), balenie kníh. 

Knižničné dokumenty sú chránené pred odcudzením bezpečnostnými kódmi a pred poškodením  

ochrannou fóliou.  

 Pozornosť venujeme obnove KF – vyraďovanie neaktuálnej, zastaranej, poškodenej, prípadne 

stratenej literatúry.  

Metodická a prieskumová činnosť  

Metodika, ktorej činnosť upravuje Zákon 126/2015 Z.z. o knižniciach, zabezpečovala metodickú, 

poradenskú pomoc a poradenské služby obecným knižniciam, mestským knižniciam a ich 

zriaďovateľom alebo zakladateľom v regióne Prievidza a Partizánske. Upozorňovala na nedostatky 

v poskytovaní knižnično – informačných služieb a usmerňovala zriaďovateľov pri poskytovaní 

služieb knižníc počas epidemiologickej situácie šírenia ochorenia COVID-19. V regióne Prievidza 

a Partizánske pôsobí 1 regionálna, 5 mestských a 48 obecných knižníc vykonávajúcich knihovnícku 

činnosť. Pracovisko metodiky poskytlo k 31.12. 2025 :  

- 5 metodických návštev obecných knižníc v okrese Prievidza: v Lehote pod Vtáčnikom, vo 

Veľkých Uherciach, v Sebedraží, Oslanoch a Novákoch. 

 - pre knižnicu vo Valaskej Belej boli poskytnuté informácie ku vypracovaniu nového knižničného 

a výpožičnému poriadku po sťahovaní knižnice do nových priestorov 

 - pomoc s podaním projektu na akvízíciu knižníc do Fondu na podporu umenia pre knižnicu 

v Horných Vesteniciach 

 Pomoc pri podávaní projektov – evidenčné čísla v Zozname knižníc a konzultácie (Sebedražie, 

Nováky, Nitrianske Pravno, Tužina), konzultácie ku štatistickému zisťovaniu  – Bystričany, Tužina, 

Nitrica 

http://www.hnkpd.sk/
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Knižnično-informačné služby (ďalej KIS)  

 

 Ukazovateľ   Skutočnosť k 

31. 12. 2025 

Plán na rok 2025  Percento 

plnenia  

Počet registrovaných používateľov  3 287 3 300  99,60  

          návštevníkov knižnice  98 230  60 000  163,71  

          aktivít KVČ  583 400 145,75  

          účastníkov na podujatiach  13 943  8 100  172,14  

          výpožičky  127 024  150 000  84,68 

 

Plnenie sledovaných ukazovateľov  a merateľných ukazovateľov v HNK  

    

HNK poskytovala KIS v súlade so zákonom č. 126/2015 Z.z. o knižniciach ako súčasť 

zabezpečenia práva na informácie, v súlade so svojím zameraním a špecializáciou, so  zreteľom na 

zabezpečenie rovnakého prístupu pre všetkých používateľov.  

 Bezplatné KIS predstavovali najmä absenčné a prezenčné výpožičky vlastného KF, výpožičky 

špecifických dokumentov regionálneho charakteru, prístup k elektronickým katalógom a 

internetovému sídlu knižnice, bibliografické, faktografické, referenčné ústne a elektronické  

informácie, prístup k elektronickým zdrojom, informačné prípravy žiakov a študentov, inštruktážne 

informácie pre čitateľov k základom práce na PC a on-line katalógom, kultúrno-spoločenské 

podujatia a organizovanie výchovno-vzdelávacích podujatí (ďalej KVČ).  

 HNK ďalej poskytovala medziknižničnú výpožičnú službu (ďalej MVS), reprografické služby, 

bibliograficko-informačné služby, rešerše, prístup k výpočtovej technike a internetu, čo bolo 

spoplatňované podľa cenníka HNK.  

  KIS HNK poskytovala v automatizovanom systéme Tritius na všetkých úsekoch.  

  HNK poskytuje čitateľom bezplatne nasledovné služby:  

na úseku práce s deťmi a mládežou do 15 rokov   

- návštevu kultúrno-spoločenských a vzdelávacích podujatí,  

- prístup na internet, na všetkých úsekoch   

- prístup k online katalógom HNK i ďalších knižníc,  

- návštevu kultúrno-spoločenských a vzdelávacích aktivít, na úseku odbornej literatúry 

externé informačné zdroje: Vďaka nadviazanej spolupráci v roku 2021 s CVTI majú naši čitatelia 

prístup k viacerým zahraničným databázam vedeckých publikácií.  EPI ponúka výber z diel 

vydavateľstva Eurokódex z rôznych oblastí práva v praktickej online podobe s fulltextových 
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vyhľadávaním. Obsahuje zákony, komentáre k zákonom a pod. Databáza je denne aktualizovaná, 

obsahuje viac ako 35 000 odborných odpovedí.   

Plán sme prekročili v počte jednotiek knižničného fondu, v počte návštevníkov knižnice a v počte 

účastníkov na podujatiach. Čo sa týka registrovaných používateľov, na ich zvyšovaní systematicky 

pracujeme a v roku 2025 sme splnili plán na 99,6 €. Treba povedať, že počet čitateľov oproti roku 

2024 narástol a rovnako sa zvýšil ak počet percent čitateľov k počtu obyvateľov mesta.  

Počet podujatí vzrástol o 88 podujatí oproti roku 2024. Počet účastníkov na podujatiach mierne 

klesol v porovnaní s rokom 2025. Pokles vznikol v dôsledku neustáleho znižovania počtu žiakov 

a študentov v triedach a systematickejšiemu a presnejšiemu zaznamenávaniu účastníkov podujatí 

oproti minulosti. Hornonitrianska knižnica neustále nadväzuje nové spolupráce s rôznymi 

organizáciami a školami a organizuje podujatia na atraktívne témy.   

 

Výpožičky   

 

V roku 2025 HNK uskutočnila 127 024 výpožičiek, z toho bolo:  

95 567    kníh,  

29 516     výpožičiek periodík,  

   1 941     špeciálnych dokumentov   

Celkovo bolo požičaných 127 024 dokumentov. V súlade s pokynmi k vedeniu štatistiky a 

činnosti knižníc sa výpožičky periodík nerozlišujú pre deti a mládež a pre dospelých, uvádzajú sa 

spolu. Rovnaké pravidlo platí aj pri výpožičkách špeciálnych dokumentov.  

 

Výpožičky podľa druhu literatúry  

 Počet   %  

Odborná literatúra pre dospelých   27 620  21,74  

Krásna literatúra pre dospelých   30 364  23,90  

Spolu výpožičky pre dospelých   57 984  45,64  

Odborná literatúra pre deti a mládež   12 244  9,64  

Krásna literatúra pre deti a mládež   25 339  19,95  

Spolu  pre deti a mládež   37 583  29,59 

Periodiká   29 516  23,24  

Špeciálne dokumenty   1 941  1,53  
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Spolu výpožičky k 31. 12. 2025   127 024 100,00  

Výpožičky podľa druhu literatúry v HNK k 31.12.2025 

 

 Z celkového počtu bolo 110 569 absenčných výpožičiek a 16 455 prezenčných výpožičiek.   

 Z celkového počtu 1941  špeciálnych dokumentov si používatelia požičali 86 – audiovizuálnych 

dokumentov + 619 MP3 (zvukových kníh),  689 iných špeciálnych dokumentov a 547 e-kníh a 

audiokníh. Z tohto celkového počtu bolo 225 audiokníh a 322 e-kníh. Možnosť výpožičky e-kníh a 

audiokníh zabezpečujeme našim čitateľom od 1.3.2024 prostredníctvom platformy Palmknihy. 

Mierny pokles výpožičiek súvisel s evidenciou výpožičiek už len prostredníctvom knižnično- 

informačného systému, čím sme dostali presnejšie dáta. Súčasne vychádza na čitateľa a mesiac 

priemere 3,2 výpožičky.  

    

Zloženie výpožičiek podľa tematických skupín - porovnanie  

Ukazovateľ  Stav k 

31.12.2024 

Stav k 

31.12.2025  

Porovnanie +/- 

(2024-2025)  

Absenčné  114 861 110 569 -4 292  

Prezenčné  16 373 

  

16 455  82 

Spolu  absenčné  a prezenčné 

výpožičky  

131 234 127 024  -4 210 

Odborná literatúra – dospelí  29 095            27 620 -1 475  

Krásna literatúra (beletria) – dospelí  33 314 30 364  -2 950 

Periodiká – dospelí  24 150 26 368  2 218  

Špeciálne dokumenty – dospelí                1 520 813 -707  

Spolu výpožičky - dospelí  88 079  85 165     -2 914  

% z celkového počtu výpožičiek - dospelí  67,12 %  67,05 %                   -0,07  

Odborná literatúra pre deti a mládež do 15 

rokov  

7 790  12 244 4  454  

Krásna literatúra (beletria) pre deti a 

mládež do 15 rokov  

32 786  25 339  -7 447  

Periodiká pre deti a mládež do 15 rokov  2 219  3 148  929  

Špeciálne dokumenty pre deti a mládež do 

15 rokov  

360 1 128  768  
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Spolu výpožičky pre deti a mládež do 15 

rokov  

43 155  41 859  -1 296  

% z celkového počtu výpožičiek výpožičky 

pre deti a mládež do 15 rokov  

32,88 %  32,953%  +0,07  

Spolu výpožičky  131 234  127 024  -4 210  

  

Zvukové knihy  

HNK v spolupráci so Slovenskou knižnicou pre nevidiacich v Levoči sprístupňovala 

zvukové knihy pre zrakovo znevýhodnených občanov i pre zdravotne znevýhodnených 

používateľov knižnice, ktoré v súboroch prijíma  ako dočasné výpožičky.  V roku 2025 sme 

zaregistrovali 68 používateľov slabozrakých a nevidiacich, ktorí si spolu s ostatnými zdravotne 

znevýhodnenými požičali u nás 619 zvukových kníh vo formáte MP3. Sme radi, že aj napriek 

nárastu dostupnosti audiokníh na internete si naši používatelia  naďalej požičiavajú zvukové knihy 

vo formáte MP3.  

Medziknižničná výpožičná služba a medzinárodná medziknižničná výpožičná služba  Odbornú 

literatúru, ktorá sa nenachádza v našom KF, sme zabezpečovali pre našich používateľov formou 

medziknižničnej výpožičnej služby a medzinárodnej medziknižničnej výpožičnej služby (ďalej 

MVS, MMVS). Celkovo sme vybavili 88 požiadaviek. Z uvedeného  počtu sme zapožičali 47 

dokumentov z nášho KF iným knižniciam.  Z celkového počtu sme vybavili aj jednu MMVS.  

  Služba MVS a MMVS je plne závislá od požiadaviek používateľov.  

Regionálne dokumenty a iné  

 

 K 31. 12. 2025 sme vypožičali 1 834 regionálnych dokumentov.   

Ukazovateľ  Stav k 

31.12.2024  

Stav k 

31.12.2025  

 Porovnanie +/- 

(2024-2025)  

Počet bibliograficko informačnej 

služby (ďalej BIS)  

727 950  223  

Faktografické informácie 

(ďalej FI)  

3 061 2 893  -168  

Zvukové knihy vo formáte  

MP3  

460  619  +159  

MVS, MMVS  77  88   11  

Záznam rešerší  62 66  4  

Počet záznamov rešerší  1 852  2 263  411  

Porovnanie BIS, FI,... za obdobie k 31.12.2024 a k 31.12.2025  
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 Služba poskytujúca vypracovanie rešerší je závislá od dopytu zo strany čitateľov. Teší nás, 

že záujem o službu stúpa napriek tomu, že je možné získavanie prostredníctvom internetu. Aj to 

svedčí o kvalite poskytovaných služieb v knižnici.   

Internet   

Služby internetu využilo za sledované obdobie 22 používateľov. V porovnaní s rokom 2024 

evidujeme pokles, čo je prirodzene spôsobené tým, že dostupný a lacný internet majú už dnes 

používatelia prakticky neustále vo svojich mobilných telefónoch a tabletoch.   

Počet návštevníkov internetovej stránky HNK bol v roku 2025 41 277 návštevníkov. V tomto 

prípade evidujeme v porovnaní s rokom 2024 výrazný nárast (+4 021) v danom ukazovateli. Ide o 

dôsledok lepšieho spracovávania informácií na stránku a väčšieho obsahu, ktorý na webe zdieľame. 

Ľudia náš web môžu navštevovať tiež v súvislosti s novou službou – ponukou e-kníh a audiokníh 

od marca 2024. V tomto smere budeme pokračovať aj naďalej.   

Prostredníctvom e-mailovej služby sme vybavili 6 441 e-mailov a poskytli sme 3 401 

telefonických informácií.    

CVTI SR  je národným informačným centrom, ktoré má kľúčové postavenie v informačnej 

podpore vedy a výskumu na Slovensku.  Vďaka spolupráci s centrom majú naši čitatelia 

prostredníctvom vzdialeného prístup k viacerým zahraničným databázam vedeckých publikácií.    

EPI ponúka výber z diel vydavateľstva Eurokódex z rôznych oblastí práva v praktickej online 

podobe s fulltextových vyhľadávaním. Obsahuje zákony, komentáre k zákonom, pripravované 

právne predpisy, vestníky, odborné články, rozhodnutia súdov, vzory zmlúv a podaní, príklady z 

praxe. Databáza je denne aktualizovaná, obsahuje viac ako 35 000 odborných odpovedí.   

V databázach sa k 31.12.2025 uskutočnilo 48 vyhľadávaní so 328 stiahnutými článkami.  

O využívaní on – line katalógu používateľmi k 31.12.2025 vypovedá nasledovná tabuľka:

 

Štatistika využívania online katalógu k 31. 12. 2025 
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Bibliobox  

  

 Bibliobox na vrátenie kníh je stálym prínosom pre našu knižnicu. V roku 2025 sa prostredníctvom 

biblioboxu vrátilo 2 308 kníh  a 50 periodík. Čitatelia hodnotia kladne možnosť vrátenia 

vypožičaných kníh mimo výpožičných hodín knižnice.  

Registrovaní používatelia a návštevníci  

Za  rok 2025 sme zaregistrovali      3 287 používateľov,  

Za rok 2025 navštívilo našu knižnicu:  98 230 návštevníkov, 

 z toho: fyzická návšteva dospelých:     26 119 návštevníkov,  

                                        detí a mládeže:   30834návštevníkov,                                          

virtuálnych návštevníkov:      41 277 návštevníkov,  

Návštevníci podujatí:                 13 943 návštevníkov.  

  

 HNK poskytuje od decembra 2018 svoje služby používateľom pomocou automatizovaného 

knižničného systému Tritius (ďalej AKIS). On-line katalóg umožňuje používateľom knižnice 

využívať knižnicu aj bez osobnej návštevy.   

Vzájomné prepojenie pracovísk knižnice umožňuje operatívne poskytovanie informácií o 

všetkých dokumentoch, ktoré máme k dispozícii.  

Opätovne chceme poukázať na existenciu dvoch knižníc na území mesta Prievidza, ktoré 

plnia aj úlohu mestskej knižnice. Tým sa delia ukazovatele čitatelia, výpožičky medzi obe knižnice.   

Bibliografická a informačná činnosť  

Bibliografická a informačná činnosť je jednou z kľúčových oblastí práce na úsekoch 

spoločensko-vednej a regionálnej literatúry. Podrobnou a systematickou prácou s knižničným 

fondom sa snažíme aby bola táto služba našim čitateľom ponúkaná v čo najväčšom rozsahu 

a najvyššej kvalite. Do tejto systematickej práce sa radí aj spracovávanie novej literatúry 

a excerpovanie periodík. Do databázy článkov, ktorá je vedená v knižnično-informačnom systéme 

Tritius v roku 2025 pribudlo celkovo 1467 záznamov. Práve vďaka priebežnému doplňovaniu 

nových titulov do knižného fondu a rozširovaniu databázy článkov z periodík, sme aj v tomto roku 

evidovali zo strany čitateľov záujem o bibliograficko-informačné a rešeršné služby.  

V roku 2025 sme pre našich čitateľov pripravili 63 rešerší v rozsahu 2168 záznamov. 

Čitateľom sme poskytli 106 rozsiahlych platený služieb BIS v rozsahu 3851 záznamov, a 116 

neplatených služieb BIS v rozsahu 1798 záznamov. Platené služby BIS nie sú poskytované na 

počkanie, pretože výber a príprava literatúry je pri nich rozsiahlejšia a komplexnejšia. Pri 

neplatených sa čitateľom snažíme poskytnúť čo najväčšie množstvo prameňov na počkanie. 

Konštantný záujem evidujeme o literatúru z oblasti pedagogiky, psychológie, sociálnej práce, 

manažmentu a marketingu. Pretrváva však aj záujem o témy z oblasti práva, medicíny a histórie. 



Vyhodnotenie č innosti a rozbory hospoda renia Hornonitrianskej kniz niče v Prievidzi za rok 

2025 

23  

  

Súčasťou knižničných služieb je aj prístup k elektronickým informačným databázam. Ide o 

odborné zdroje, ktoré sú našim čitateľom poskytované vďaka spolupráci s CVTI a o rozsiahlu 

databázu ekonomických a právnych informácií EPI. Väčšina čitateľov preferuje vyhľadanie 

materiálov v týchto databázach knihovníčkami v rámci platenej služby BIS. 

Úsek bibliografie a regionálnej literatúry je súčasťou služieb čitateľom a aktívne 

spolupracoval so všetkými knižničnými úsekmi, na dennej báze najmä s úsekom spoločensko-

vednej literatúry. Bibliografka sa denne zúčastňovala na výpožičnom procese, vybavovala 

požiadavky čitateľov, do čoho spadala registrácia čitateľov, rezervácia a príprava kníh a periodík 

pre čitateľa, vyhotovovanie rešerší, vykonávanie bibliograficko-informačnej služby, poskytovanie 

faktografických informácií pomocou osobnej, telefonickej alebo mailovej komunikácie a iné. 

Aj v roku 2025 sa úsek zameriaval na monitorovanie spoločenského a kultúrneho diania 

v regióne a spoluprácu s ďalšími regionálnymi inštitúciami a osobnosťami. Regionálny fond bol 

počas roka kontinuálne dopĺňaný o nové publikácie a periodiká, rozširovaný bol tiež album 

výstrižkov. Dôležitou súčasťou práce bibliografa je práve evidencia regionálnych periodík a ich 

následné spracovanie v knihovníckom systéme Tritius. Tento systém momentálne eviduje 54 

regionálnych periodík a databáza systému bola za rok 2025 rozšírená o 136 článkov. 

Za rok 2025 bolo na úseku regionálnej literatúry požičaných celkovo 1834 knižničných 

jednotiek. Čitateľom bolo poskytnutých 18 rozsiahlych tematických požiadaviek BIS a 2 rešerše. 

Požiadavky na bibliograficko-informačnú činnosť na úseku regionálnej literatúry za rok 2025: 

• Kultúrny marketing na hornej Nitre 

• Vavrinec Benedikt z Nedožier 

• Vzbura prievidzských žien (opakovaná požiadavka) 

• Chynorany (v tlači) 

• Prievidza v stredoveku 

• História hudobného školstva v Prievidzi 

• Vývoj baníctva na hornej Nitre 

• Významné historické stavby v Prievidzi 

• Karpatskí Nemci v našom regióne 

• Obec Nitrianske Rudno 

• Vidiecky charakter mestských častí Prievidze 

• Zvyky a tradície nášho regiónu 

• Kostol Nanebovzatia Panny Márie v Prievidzi 

• Vizuálna identita mesta Prievidza  

• História mesta Prievidza 

• Ľudová kultúra obce Valaská Belá ako súčasť regionálnej výchovy 

• Vplyv tureckých nájazdov na oblasť hornej Nitry 
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Úsek regionálnej literatúry 

Pri napĺňaní koncepcie Hornonitrianskej knižnice v roku 2025 sa úsek regionálnej literatúry 

a bibliografie zameriaval na neustále skvalitňovanie jednotlivých služieb a činností, najmä na 

získavanie, sprístupňovanie a uchovávanie regionálnych informačných prameňov, budovanie 

automatizovanej databázy regionálnych informácii a zabezpečovanie tematických požiadaviek 

čitateľov. Osobné konzultácie boli vybavované bez obmedzení, každý deň na počkanie. 

Samozrejmosťou bolo tiež následné nasmerovanie čitateľov na ďalšie zdroje, kultúrne organizácie, 

archívy či znalcov, s ktorými knižnica udržiava spoluprácu.  

Bibliografka sa v roku 2025 zúčastnila série školení v rámci projektu Smart knižnice: 

vzdelávanie bez hraníc, ktorý je zastrešovaný Centrom vedecko-technických informácií SR. 

Školenia sa venovali rôznym témam ako programovanie a robotika, 3D svet a XR technológie, 

kritické myslenie a umelá inteligencia. Školenia prebiehali v dňoch 15. októbra, 16. októbra, 22. 

októbra a 23. októbra 2025 v priestoroch Hornonitrianskej knižnice. 

Bibliografka sa počas roka podieľala aj na tvorbe, organizácii, realizácii a propagácii 

knižničných podujatí, akcií a súťaží.  

V mesiaci marec sa podieľala na príprave a realizácií podujatia „Vypaľovanie z lásky“. Podujatie 

bolo zamerané na predstavenie novej tvorivej aktivity v knižnici – pyrografie, v rámci projektu 

„Smartlab v knižnici“ zastrešovaným Vedeckou knižnicou CVTI SR. Podujatie bolo realizované  6. 

marca 2025 o 10.00 hod. pre verejnosť, v rámci celoslovenského podujatia „Týždeň slovenských 

knižníc“, ktoré sa konalo 3.-9. marca 2025.  

V rámci Týždňa slovenských knižníc 2025 pripravila v spolupráci s úsekom spoločensko-vednej 

literatúry súťaž zameranú na regionálne jedlá a recepty pod názvom „Horná Nitra na tanieri“. Súťaž 

sa konala počas celého mesiaca marec. Čitatelia sa mohli zapojiť do súťaže tak, že do knižnice 

zaslali alebo priniesli ich originálny alebo rodinný recept, ktorý je spojený s hornonitrianskym 

regiónom. Výherca bol vybraný pomocou losovania v nasledujúcom mesiaci a odmenený knižným 

darom. Zo zozbieraných receptov bibliografka následne vytvorila publikáciu, ktorú Hornonitrianska 

knižnica sprístupnila na svojej webovej stránke v elektronickej podobe. Publikácia nesie rovnaký 

názov – „Horná Nitra na Tanieri“ a je dostupná online aj na stiahnutie. 

V mesiaci apríl v spolupráci s úsekom spoločensko-vednej literatúry bibliografka pripravila tvorivé 

podujatie pre seniorov zo Zariadenia pre seniorov Prievidza. Podujatie s názvom „Veľkonočné 

tradície kedysi a dnes“ bolo zamerané na priblíženie zaujímavých zvykov a rituálov našich 

slovanských predkov v jarnom období. Pri tvorivej časti podujatia si návštevníci precvičili ľahkú 

motoriku pri práci s pyrografickými perami, ktoré sú súčasťou inteligentného laboratória Smartlab 

v Hornonitrianskej knižnici.  Podujatie sa konalo pre dve skupiny seniorov, 8. apríla a 9. apríla v 

dopoludňajších hodinách v priestoroch knižnice. 

V deň 21. mája bibliografka vypomáhala pri realizácií literárneho festivalu „Noc literatúry“, ktorý 

sa konal v čase 19.00 – 20.15 hod. 

V deň 6. júna sa bibliografka zúčastnila na slávnostnom vyhodnotení súťaže „Literárna jar Ondreja 

Čiliaka“.  
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V rámci letných mesiacov bibliografka v spolupráci s úsekom spoločensko-vednej literatúry 

spracovala Výberovú personálnu bibliografiu Vavrinca Benedikta z Nedožier, pri príležitosti 470. 

výročia narodenia tejto regionálnej osobnosti. 

V mesiacoch júl a august 2025 sa bibliografka zúčastnila a vypomáhala pri realizácii podujatí pre 

rodičov s deťmi z projektu „Knižnica na sídliskách“. Dokopy sa konali 4 podujatia a boli realizované 

s finančnou podporou mesta Prievidza. 

V mesiaci september bibliografka v spolupráci s Hornonitrianskym múzeom v Prievidzi realizovala 

podujatie „Príbeh vpísaný do stien“. Podujatie sa konalo dvakrát, 19.09.2025 o 9.30 hod. 

a 23.09.2025 o 9.30 hod., a bolo určené pre dve skupiny seniorov zo Zariadenia pre seniorov 

Prievidza. Prednáška bola venovaná téme židovstva, holokaustu, druhej svetovej vojny a 

Slovenského národného povstania na hornej Nitre.  

V mesiaci október bibliografka pripravila a realizovala podujatie „Svetom cez stránky kníh“. Išlo 

o cestovateľskú besedu so slovenskou autorkou Dominikou Sakmárovou, ktorá čitateľom priblížila 

jej skúsenosti a zážitky zo života v Číne, Taiwane a Južnej Kórei. Podujatie sa konalo 2. októbra 

2025 dvakrát, o 12.00 hod. pre žiacky kolektív a o 16.00 hod. pre verejnosť. Beseda bola 

financovaná, v rámci projektu „S knižnicou aj na kraj sveta“, Fondom na podporu umenia. 

Počas mesiaca november 2025 sa podieľala na príprave niekoľkých podujatí.  

Bibliografka pripravila a realizovala podujatie s názvom „O slastiach a starostiach života 

v minulosti“ so slovenskou autorkou a etnologičkou Júliou Marcinovou. Na besede priblížila 

návštevníkom dej svojho románu „Kde si sa vydala, tam si mlieko pýtaj“, ktorý opisuje emotívny 

príbeh jej rodiny naprieč generáciami. Beseda sa konala dvakrát, 6. novembra 2025 o 12.15 hod. 

pre kolektív študentov a 13. novembra 2025 o 17.00 hod. pre širokú verejnosť. Podujatie bolo 

realizované s finančnou podporou mesta Prievidza.  

V spolupráci s regionálnym historikom PhDr. Jánom Vingárikom z Hornonitrianskeho múzea 

v Prievidzi pripravila bibliografka podujatie „Cesta do minulosti“. Podujatie sa konalo celkovo 

trikrát. Prvé bolo venované seniorom zo Zariadenia pre seniorov Prievidza a konalo sa 13. novembra 

2025 o 9.30 hod. Druhé a tretie podujatie bolo venované študentským kolektívom a konalo sa 17. 

novembra 2025 o 8.30 a 10.00 hod. Podujatia boli zamerané na dôležité momenty z histórie nášho 

regiónu. Podujatie z finančných zdrojov podporil Fond na podporu umenia, v rámci projektu „S 

knižnicou aj na kraj sveta“. 

Bibliografka sa aj v mesiaci december podieľala na príprave niekoľkých ďalších podujatí, 

financovaných Fondom na podporu umenia. 

Prvým z nich bolo podujatie „Spomienky na Hauerland“ so slovenskou spisovateľkou Erikou 

Jarkovskou. Beseda sa konala 4. decembra 2025 o 16.30 hod. a autorka na nej verejnosti predstavila 

svoju tvorbu, najmä jej dielo „Nemecká krv“.  

Ďalšie podujatie malo názov „Nestrať sa vo svete informácií“, konalo sa dvakrát a bolo určené pre 

triedne kolektívy. Na podujatí sa študenti dozvedeli ako rozlišovať pravdivé informácie od 

nepravdivých a ako sa nestratiť v záplave informácií v online priestore. Podujatie bolo realizované 

11. decembra o 9.30 hod. a 11.30 hod. Prednášajúcou na podujatí bola Mgr. Kristína Blažeková 

z OZ Zvol si info.  
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V spolupráci s úsekom spoločensko-vednej literatúry bibliografka pripravila podujatie „Kračún sa 

blíži“ zamerané na predvianočné tradície našich slovanských predkov spojené so zimným 

slnovratom. Podujatie bolo určené pre seniorov zo Zariadenia pre seniorov Prievidza. Konalo sa 

dvakrát, 9. decembra o 9.30 hod. a 12. decembra o 9.30 hod. Súčasťou podujatia bola aj návšteva 

zariadenia a umožnenie menej mobilným seniorom vyskúšať si prácu s pyrografickými perami, 

ktoré sú súčasťou inteligentného laboratória Smartlab v Hornonitrianskej knižnici. 

Bibliografka v decembri zorganizovala podujatie „Posvieťme si na históriu“. Podujatie bolo 

zamerané na oživenie predvianočných tradícií známych v regióne horná Nitra. Súčasťou podujatia 

bol aj lampiónový sprievod, ktorého Hornonitrianska knižnica organizovala už 3. ročník. Akcia sa 

konala 11. decembra 2025 a prebiehala v čase 16.30 – 18.00 hod. pre širokú verejnosť. Podujatie 

bolo realizované s finančnou podporou mesta Prievidza. 

Bibliografka sa tiež podieľala na príprave propagačných materiálov na podujatie „Farby nášho 

regiónu“, ktoré sa konalo 16. decembra 2025 o 12.00 hod. pre žiacky kolektív a o 16.00 hod. pre 

verejnosť. Išlo o tvorivý výtvarný workshop zameraný na originálne metódy tvorby obrazov. 

Workshop bol vedený regionálnou umelkyňou Mgr. Art. Líviou Boliešikovou. Podujatie 

z finančných zdrojov podporil Fond na podporu umenia, v rámci projektu „S knižnicou aj na kraj 

sveta“. 

Bibliografka bola aktívna aj v online priestore. Na sociálnych sieťach knižnice propagovala 

regionálnu literatúru a kultúrne podujatia Hornonitrianskej knižnice. 

V januári v spolupráci so spoločensko-vedným úsekom pokračovala v uverejňovaní príspevkov 

z cyklu „Požičaj si u nás“ na sociálnych sieťach knižnice. Príspevky čitateľom predstavili a priblížili 

odborné, populárno-náučné a regionálne tituly, ktoré sa nachádzajú vo fonde knižnice a rovnako aj 

vydavateľstvá, ktoré túto literatúru vydávajú.  

V rámci marca mesiaca knihy bibliografka pripravila dva príspevky na sociálne siete knižnice, 

zamerané na priblíženie benefitov čítania a zaujímavostí zo sveta literatúry našim čitateľom. 

 

Kultúrno-výchovné podujatia (ďalej KVP)  

  

Počet uskutočnených podujatí spolu:  583  

Výchovno-vzdelávacie podujatia:    558, v tom 33 informačná výchova  

Kultúrno-spoločenské podujatia    25  

  

Ukazovateľ  Stav k 

31.12.2024  

Stav k 

31.12.2025  

+/- (2024-

2025)  

Plán na rok 

2025  

% plnenia 

plánu  

Počet podujatí  495  583 88  400  145,75 %  

Účastníci podujatí  15 221 13 943  -1 278  8 100  172,13%  

Porovnanie počtu podujatí a účastníkov rok 2024 a rok 2025, vrátane percentuálneho plnenia plánu  
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Veková skupina        Podujatia      Návštevníci  

Deti a mládež do 15 rokov      490       11 708 

Dospelí            93        2 235  

Spolu           583       13 943  

    

Ukazovateľ  Stav k 

31.12.2024  

Stav k 

31.12.2025  

Porovnanie +/- 

(2024-2025)  

Podujatia celkom  495  583 +88  

z toho pre deti a mládež do 15 

rokov  

429 490 +61 

Porovnanie KVP za rok 2024 a rok  2025 

V roku 2025 sme pokračovali v spolupráci so všetkými typmi škôl z mesta Prievidza. Pre všetky 

triedy MŠ, ZŠ, gymnázií a iných odborných stredných škôl vytvárame nové a vysoko kvalitné 

kultúrno – spoločenské a vzdelávacie podujatia.  

Pokračuje aj spolupráca so Spojenou školou internátnou v Prievidzi a Špeciálnou materskou školou, 

ktoré sa venujú deťom s rôznymi stupňami zdravotného postihnutia. Niektoré deti nás navštevujú 

priamo v knižnici, iné navštevujeme priamo my u nich v škole. Okrem zábavno-náučných podujatí 

deťom poskytujeme aj výpožičky kníh. V roku 2025 sme pokračovali aj  CSS Domino Prievidza, 

kde pravidelne navštevujeme klientov so zábavno-vzdelávacími podujatiami. Tešíme sa tiež 

z pokračujúcej spolupráce so Zariadením pre seniorov v Prievidzi, ktorého klienti nás začali 

navštevovať na podujatiach (najmä vedomostné kvízy, tréningy pamäti).  

Ďalšie aktivity HNK smerovali predovšetkým na propagáciu pôvodnej slovenskej krásnej a 

odbornej literatúry pre deti a mládež, pre študentov gymnázií, SŠ, odborných učilíšť, a pre 

dospelých vrátane seniorov. Zameriavali sme sa na zoznamovanie verejnosti so slovenskými 

autormi prostredníctvom besied, výstav, interaktívnych stretnutí, prezentácií kníh, literárno-

dramatických dopoludní, a v neposlednom rade súťaží - výtvarných a literárnych. Cieľom rovnako 

bolo pripomínať si regionálne osobnosti literárneho a kultúrneho života a prezentovať ich diela. 

Spoločne sme si približovali významné výročia, udalosti, medzinárodné a pamätné dni. Snažili sme 

sa poskytnúť návštevníkom široké spektrum podujatí a kvalitnej literatúry na plnohodnotné trávenie 

voľného času. HNK plní úlohu v oblasti informačnej výchovy, čitateľskej a literárnej gramotnosti 

nielen našich čitateľov, ale aj širokej verejnosti. Organizovanie kultúrno-výchovných a 

vzdelávacích podujatí je jedna z dôležitých činností HNK. Neustále sa snažíme prilákať nových 

návštevníkov do knižnice, či už na odborne pripravené podujatia, alebo ako nových čitateľov.  

Propagácia, spolupráca  

Propagácia, spolupráca HNK v roku 2025 propagovala okrem podujatí, ktoré sama organizovala aj 

podujatia TSK. Všetky vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia boli organizované pod 

záštitou Trenčianskeho samosprávneho kraja pre registrovaných používateľov a širokú verejnosť, s 

hlavným cieľom získavania nových návštevníkov knižnice. Pri organizovaní sme spolupracovali so 

všetkými typmi školských a mimoškolských zariadení, s mestskými orgánmi a organizáciami, napr.: 
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s MsP Prievidza, s Regionálnym kultúrnym centrom v Prievidzi, s Hornonitrianskym múzeom 

v Prievidzi, Maticou slovenskou  a inými. Za účelom propagácie knižnice a besied organizovaných 

knižnicou sme pripravovali výstavky kníh, plagáty, bibliografické letáky, pracovné listy a videá – 

upútavky na novinky z HNK, podujatia v on-line priestore. HNK na propagáciu svojej činnosti 

využíva vytvorenú stránku na sociálnej sieti Facebook, Instagram, TikTok, Youtube kanál, vlastnú 

internetovú stránku www.hnkpd.sk, portál Infolib (www.infolib.sk) – internetový portál 

slovenských knihovníkov, bezplatnú registráciu podujatí na internetovej stránke mesta Prievidza 

(www.prievidza.sk), sociálnej sieti Facebook mesta Prievidza, (www.codnes.sk), ďalej regionálnu 

tlač, regionálnu televíziu, Slovenský rozhlas a TA SR. Naše poďakovanie patrí všetkým, ktorí nás 

sponzorovali, propagovali, darovali knihy – spisovatelia, jednotlivci a organizácie:  

- Spolok slovenských knihovníkov a knižníc,  

- ALBI 

- Slovenská asociácia knižníc,  

- Matica slovenská,  

- MEDEX Slovakia – perníková výroba,  

- DAVPEK  

- Lahôdky Daniela, 

-Liga za duševné zdravie  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vyhodnotenie č innosti a rozbory hospoda renia Hornonitrianskej kniz niče v Prievidzi za rok 

2025 

29  

  

Vyhodnotenie rozpočtu k 31.12. 2025 

Hospodárenie s prostriedkami rozpočtu 

Hornonitrianska knižnica v roku 2025 hospodári na základe prideleného transferu 

a vlastných príjmov. Rozpočtové prostriedky boli použité hospodárne na základné zabezpečenia 

plnenia úloh a zabezpečenia prevádzky organizácie. 

Hospodárenie s prostriedkami rozpočtu 

 Pôvodný 

rozpočet 

Úprava 

+- 

Upravený 

rozpočet 

Poskytnutý 

transfer 

Zúčtovaný 

transfer 

a)Bežný transfer 543 565,00 +19 294,00 562 859,00 537 472,44 537 472,44 

c)Kapitál. transfer      0,00 0,00 0,00 0,00          0,00 

Spolu 543 565,00 19 294,00 562 859,00 537 472,44 537 472,44 

sumy sú uvádzané v EUR 

Príjmy 

Výkaz FIN 1-12 

Príjmy  38 055,03   

222  Nedaňové príjmy 2 829,90  

223  Nedaňové príjmy                                                                             11 748,00  

292   Z dobropisov 0,00  

292   Iné 0,00  

292  Vratky  3 483,29  

312  Tuzemské bežné granty a transfery (312.001) 11 500,00  

320  Tuzemské kapitálové granty a transfery 0,00  

450  Zostatok prostriedkov z predchádzajúcich rokov 8 493,84  

Príjmy k 31.12. 2025 v € 

 

Výdavky 

Výdavok 537 472,44 

610  Mzdy 253 850,18 

620  Poistné 95 015,90 

630  Tovary a služby 169 486,13 

640  Transfery jednotlivcom a PO 19 120,23 

710  Kapitálové výdavky 0,00 

Výdavky k 31.12. 2025 v € 

 



Vyhodnotenie č innosti a rozbory hospoda renia Hornonitrianskej kniz niče v Prievidzi za rok 

2025 

30  

  

 

 

Osobné náklady v € 364 611,93 

Mzdové náklady 254 551,64 

 - mzdy 253 850,18 

  - dohody 701,46 

Zákonné soc. poistenie 91 553,07 

Ostatné soc. poistenie (DDS) 3 462,83 

Zákonné soc. náklady 15 044,39 

  - tvorba SF 2 709,86 

  - odchodné 2 383,73 

  - náhrady DPN 1 785,50 

  - strava (55% nákladov) 8 165,30 

Hodnotenie čerpania mzdových prostriedkov v €  255 635,68 

Tarifný plat 198 010,49 

Osobné príplatky 20 293,24 

Príplatky ostatné (za riadenie, za soboty) 5 154,45 

Odmeny, jubilejné odmeny 30 392,00 

Náhrady spolu 1 785,50 

 

Zamestnanci  

 - Priemerný evidenčný stav 18,0 

 - Prepočítaný stav 16,7 

Stav zamestnancov k 31.12.2025 18 

Priemerná mzda 1 175,23 EUR 

 

Dohody o vykonaní práce: 

- boli uzavreté na výkon – školenie nového zamestnanca na pozíciu ekonóm. 

 

631 Cestovné náhrady v € 511,80  

Cestovné náhrady - tuzemské 511,80  

Cestovné náhrady - zahraničné 0,00  

 

632 Energie, voda a komunikácie v € 34 682,05 

Energie 31 675,72 

Vodné, stočné 1 795,81 

Poštové a telekomunikačné služby 1 210,52 
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633 Materiál v € 94 418,67 

Výpočtová technika 2 008,80 

Prevádzkové stroje, prístroje, softvér 0,00 

Všeobecný materiál 33 488,67 

Knihy, periodiká 57 960,20 

Reprezentačné 848,20 

Interiérové vybavenie 112,80 

 

634 Dopravné v € 753,19 

Palivo, mazivá, ... 753,19 

Servis, údržba, opravy ... 0,00 

Karty, známky, poplatky 0,00 

   

635 Rutinná a štandardná údržba v € 4 970,30 

Rutinná a štandardná údržba budov, ... 4 970,30  

Rutinná a štandardná údržba zariadení, ... 0,00  

    

636 Nájomné za nájom v € 0,00  

Nájomné za nájom  budov, ... 0,00  

Nájomné za nájom prevádzkových strojov, ... 0,00  

  

637 Služby v € 33 971,15 

Školenia, kurzy, semináre, ... 585,66  

Všeobecné služby 26 936,67 

Špeciálne služby 684,09 

 

 

Rekreačný príspevok  1 589,29 

Poplatky a odvody 132,29 

Štúdie, expertízy, posudky 0,00 

Konkurzy a súťaže 0,00 

Dohody 701,46 

Dane 3 342,69 

 

Dane a poplatky v € 3 402,06 

Daň z nehnuteľnosti 1 938,91 
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Poplatok za odpad 1 303,78 

Koncesionárske poplatky 0,00 

Poplatok SOZA 54,37 

Členské (642) 105,00 

  

Pohľadávky    v  €              0,00 

Poskytnuté prevádzkové výdavky (314)-(391AÚ)                0,00 

Iné pohľadávky (378AÚ)-(391AÚ)            0,00 

 

 

Záväzky v €         30 941,60 

z toho: 

- krátkodobé záväzky       30 941,60 

z toho: 

- dodávatelia (321)         3 980,92 

- krátkodobé záväzky (mzdy, odvody, nezúčt.granty)   26 960,68 

o iné záväzky (379AÚ)            76,74 

o zamestnanci (331)      16 124,73 

o zúčtovanie s orgánmi SP a ZP (336)      9 596,37 

o ostatné priame dane (342)       1 162,84 

 

Sociálny fond  (bankový účet 221) 

Počiatočný stav 1 419,73 

Tvorba 2 709,86 

 - Povinný prídel 2 709,86 

 - Úroky 0,00 

Čerpanie 1 809,00 

 - Strava 1 809,00 

Konečný stav 2 320,59 

 

Závery u rozborov hospodárenia 

Hospodársky výsledok k 31.12.2025  bol vo výške    + 28 500,02 €. 

Poskytnutý bežný transfer bol vo výške 537 472,44 €, zúčtovaný (použitý) transfer  bol vo výške 

537 472,44€.  
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Spracovali:  

Mgr. Marek Mittaš      riaditeľ  

Mgr. Marta Píšová  vedúca služieb  

Ing. Adriana Langerová    metodik, spracovanie fondov  

Sandra Grocholová      bibliograf, regionálny knihovník  

Ing. Paulína Machin     ekonómka 

 

 

Merateľné ukazovatele k 31.12.2025  

  

P.č-  

 

Ukazovateľ  

Plán na 

rok 

2025  

Skutočnosť 

k  

31.12.2025  % plnenia  

 

1  

Počet registrovaných 

používateľov KIS   3 300  3287  99,60%  

 2  Počet návštevníkov knižnice  60 000  98 230 163,71%  

 3  Počet jednotiek knižničného 

fondu  

87 500  90 723  103,68%  

 

4  

Počet organizovaných 

komunitných  

aktivít knižníc  400 583  145,75%  

 

5  

Počet organizovaných 

komunitných aktivít knižnice   8 100  13 943 172,13%  

 

6  

Počet predložených žiadostí do 

výziev dotačného systému  7  8  114,28%  
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Stručný prehľad najzaujímavejších podujatí 2025 

 

Od marca 2024 sa vždy druhý utorok v mesiaci konajú v priestoroch knižnice od 16.00 hod. 

konverzácie v anglickom jazyku s názvom „Pokecaj si anglicky v knižnici“. Tieto stretnutia sú 

určené pre všetkých, ktorí si chcú v príjemnej a neformálnej atmosfére precvičiť svoje konverzačné 

zručnosti. 

 

 

 

Školské kolo recitačnej súťaže Hviezdoslavov Kubín  

Tešíme sa, že už 4. rok sa v priestoroch našej knižnice konalo školské kolo najznámejšej recitačnej 

súťaže pre 1. stupeň ZŠ zo Piaristickej spojenej školy Františka Hanáka v Prievidzi. 
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Drobčekovo v knižnici 

Počas celého roka sme sa stretávali s našimi najmenšími čitateľmi a ich rodičmi na stretnutiach 

s názvom Drobčekovo v knižnici. 

V januári sme privítali p. zubárku MDDr. Veroniku Hlaváčovú, ktorá sa špecializuje na starostlivosť 

o detské zúbky. Vo februári sa naši najmenší zoznámili s p. Martinou Richter z hudobnej školy 

Yamaha, ktorá sa venuje hudobnému vzdelávaniu detí od raného veku. Marec v drobčekove patril 

angličtine pre najmenších s témou čísla. V apríli sme s hosťom, p. Hankou Kováčikovou z o.z. 

Detislava vytvorili originálne jarné dekorácie. Májové Drobčekovo patrilo hre na gitaru s p. 

učiteľkou Zuzanou Borikovou a v júni sme školský rok s Drobčekovom uzavreli s lektorom 

pohybových aktivít (Gymnathlon) p. Michalom Belákom. 

Po letnej prestávke sme sa stretli opäť v septembri s Mgr. Elenou Petrášovou a jej bábkovým 

divadelným predstavením pre najmenších. V októbri nám Linda Štrbáková z House of Babies 

ukázala, ako je možné u najmenších detí spojiť výučbu anglického jazyka a pohybové aktivity. 

Novembrové Drobčekovo patrilo tvoreniu – deti spoločne s rodičmi a starými rodičmi nahliadli do 

tajov techniky pyrografie. Kalendárny rok sme uzavreli decembrovým Drobčekovom, ktoré patrilo 

príchodu Mikuláša spojenému s predstavením Stratená zima v podaní Fifa a Vierky. 
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Klub hráčov 

Každú stredu sa v našej knižnici koná klub hráčov spoločenských hier, ktorý sa teší obľube malých 

aj veľkých hráčov. V roku 2025 k spoločenským hrám pribudla aj PlayStation 5, ktorej používanie 

je podmienené výpožičkami. Podporujeme tak, aby sa mladí čitatelia nie len hrali, ale aj čítali knihy. 

 

Literárny klub 

Každý tretí utorok v mesiaci sa v našej knižnici stretávali nádejní regionálni autori, ktorí si 

vzájomne vymieňali svoje skúsenosti. 

 

Noc s Andersenom 2025 

Jubilejný 20. ročník Noci s Andersenom patril v našej knižnici téme Narnia. Deti sa premenili na 

kráľov a kráľovné Narnie, spoznali policajného psíka, oboznámili sa s technikou vypaľovania do 

dreva – pyrografie, našli poklad leva Aslana a svoje postele vymenili za dočasný nocľah medzi 

regálmi s knihami. 
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Druhý život Ľudovíta Štúra – 15. apríla 2025 

Beseda o interpretáciách a dezinterpretáciách myšlienok Ľudovíta Štúra s PhDr. Danielou 

Kodajovou, PhD. 

 

 

Štúriáda 

Rok 2025 patril v inštitúciách v zriaďovateľskej pôsobnosti Trenčianskeho samosprávneho kraja 

aktivitám na počesť Ľudovíta Štúra a jeho spolupracovníkov.  

Súťažné aktivity s názvom "Štúriáda" trvali v Hornonitrianskej knižnici v Prievidzi od 7. apríla 

2025. Aktivity spojené s výstavou "Odkaz štúrovskej generácie" trvali do 27. apríla 2025.  

Zapojení súťažiaci získavali pečiatky a v októbri 2025 boli traja vyžrebovaní a odmenení vecnými 

cenami. 
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Cesta od srdca k slovám – 15.5.2025 

Beseda pre verejnosť so spisovateľkou Marcelou Gaľovou, na ktorej predstavila okrem iného aj 

svoju novú knihu. 

Mám básničku na jazýčku  

18. ročník súťažnej prehliadky recitácie prózy a poézie žiakov materských škôl, ktorej sa zúčastnili 

deti z Prievidze a okolia. Podujatie sa uskutočnilo v spolupráci s p. Františkom Kňazovičom (učiteľ 

a herec) a RKC v Prievidzi (p. Magdaléna Hianiková, manažérka kultúry). 

 

 

 

Noc literatúry 

Vo štvrtok 21.5.2025 sa v Prievidzi po prvý raz uskutočnil literárny festival „Noc literatúry.“ 

Netradičné prepojenie troch známych osobností s miestami, ktoré sa bežne s literatúrou nespájajú, 

vytvorilo originálny koncept, ktorý oslovil širokú verejnosť. 

V Hornonitrianskej knižnici na Záhradníckej ulici vytvoril nezabudnuteľnú atmosféru hudobný 

komik a majster Slovenska v slam poetry „bedña." Čítanie obohatené o ukážky vlastnej tvorby 

v spojení s jeho originálnym prejavom dodalo večeru osobitý rozmer. 

Veľký záujem vzbudilo čítanie v „suteréne zla," ktorý sa nachádza budove Hornonitrianskeho 

múzea. V priestoroch niekdajšieho väzenia gestapa nás rapper Supa /Moja Reč/ previedol úryvkom 

z knihy Roberta Seethalera "Kaviareň bez mena."  
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Tretím miestom bol piaristický kláštor, kde herec František Kňazovič v atmosfére átria pod holým 

nebom predviedol skvelý umelecký výkon.  

Festival dokázal, že literatúra nepatrí len do knižníc - patrí všade tam, kde sú ľudia ochotní počúvať 

a nechať sa inšpirovať. 
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Kde je včela, tam je život 

Beseda so skúsenou včelárkou Marikou Melušovou a regionálnym spisovateľom Milanom Pršom. 

Realizované s finančnou podporou mesta Prievidza. 

 

Komiksový workshop 

Workshop so skúsenými lektorkami - sestrami Jančovými zameraný na tvorbu komiksov s využitím 

motívu regionálnej legendy. 
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V krajine, kde Slnko vychádza 

Beseda so spisovateľkou Denisou Ogino, ktorá žiakom priblížila, aké je to žiť v ďalekom Japonsku. 
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Workshop s ilustrátorkou Hedvigou M. Gutierrez 

Workshop s ilustrátorkou Hedvigou M. Gutierrez na motívy jej najnovšej knihy Kameň Oto, ktorý 

bol podporený Slovenským literárnym centrom. 

 

Rozprávková pasovačka  

Pasovanie za čitateľa v spoločnosti rozprávkových postáv, ktoré je pre deti nie len nezabudnuteľným 

zážitkom, ale zdôrazní im aj dôležitosť správneho zaobchádzania s knihami a predstaví im základné 

funkcie knižnice. Podujatie je spojené s členstvom na jeden rok zadarmo pre celý triedny kolektív. 
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Knižnica na sídliskách 

Opäť po roku sme sa vybrali na prievidzské sídliská, kam sme priniesli okrem letnej čitárne, burzy 

kníh, súťaží a tomboly pre deti aj hudobné či divadelné predstavenia. 

V Necpaloch na „starej ceste“ deti potešil Zahrajko s Myškou Eliškou, na Zapotôčkoch sa zoznámili 

s policajným psíkom MsP Prievidza, v Mestskom parku sa deťom predstavilo Divadielko Maťo a na 

záver prázdnin na „Severe“  potešilo deti Divadlo TUŠ.  

Podujatia boli realizované s finančnou podporou mesta Prievidza. 
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Cesta k literárnym pokladom s Lukášom Latinákom 

Posledný septembrový piatok patril v našej knižnici a sále Regionálneho kultúrneho centra v 

Prievidzi naozajstnému zážitku pre žiakov a študentov z celého okresu.  

Sme veľmi radi, že naše pozvanie prijal vzácny hosť, herec Lukáš Latinák, ktorý unikátnym 

spôsobom mladým čitateľom priblížil diela povinnej literatúry. 

Podujatie z verejných zdrojov podporil FPU. 
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Svetom cez stránky kníh – Dominika Sakmárová 

V besedách podporených Fondom na podporu umenia priblížila Dominika Sakmárová študentom aj 

verejnosti, ako sa žije na ďalekom východe. 

 

Nie je túra bez Štúra – Radoslav Hoppej 

V Hornonitrianskej knižnici v Prievidzi sme 7. 10. 2025 privítali Radoslava Hoppeja – autora blogu 

Nie je túra bez Štúra, ktorý nám porozprával o svojej ceste od kancelárskej práce až po objavovanie 

Slovenska „na plný úväzok." 
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Máme spoločnú cestu – Lucia Benková 

Štyri triedne kolektívy sa vydali na spoločnú cestu s obľúbenou regionálnou autorkou Luciou 

Benkovou. Pani spisovateľka je deťom blízka, pretože inšpiráciu čerpá v regióne, kde žijú jej malí 

čitatelia.  

 

 

Beseda o prevencii drogových závislostí – Provital 

V roku 2025 sme nadviazali spoluprácu s o.z. Provital, ktoré sa venuje prevencii drogových 

závislostí. 

Počas podujatí žiaci a študenti počujú skutočné príbehy ľudí, ktorí sa rozhodli postaviť svojej 

závislosti. Podujatia sú obohatené o pohľad psychológa a priestor na otvorenú diskusiu.  
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Putovanie liečivou prírodou – Diana Mozoláková 

V pondelok 20. októbra sme zažili besedy poznania a návratu k prírode v spoločnosti pani Diany 

Mozolákovej – autorky kníh Liečivá sila stromov a plodov a Liečivá sila divokých byliniek, ako aj 

blogu Divoká strava. 

 

Ako sa tvorí povesť – Silvia Havelková 

V spolupráci s Verejnou knižnicou Michala Rešetku v Trenčíne sa deti s autorkou Silviou 

Havelkovou dozvedeli, ako vzniká povesť a vyskúšali si aj ilustráciu vlastného príbehu. 
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Vo veľkom svete s Martinou Juhász 

Beseda s autorkou kníh pre deti o Glórii obohatená o autorské čítanie. Z verejných zdrojov podporil 

Fond na podporu umenia. 

 

Svet ilustrácií a smiechu – Adolf Dudek 

Dňa 29.10.2025 sme v našej knižnici privítali  známeho českého ilustrátora a zabávača, Adolfa 

Dudeka, ktorý svojím neopakovateľným interaktívnym vystúpením nadchol študentov zo Spojenej 

strednej školy i kolektív seniorov zo Zariadenia pre seniorov Prievidza. 
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Halloweenske dni 

Štvrtok 30. októbra 2025 o 10.30 hod. - Halloween v knižnici s pyrografiou – vypaľovanie do dreva 

Piatok 31. októbra 2025 o 10.30 hod. - Halloweenska tvorivá dielňa - strašidelné halloweenske 

dekorácie a ozdoby 

Výber strašidelných kníh pre malých aj veľkých odvážlivcov, halloweensky fotokútik, tvorivé 

aktivity a pre tých najodvážnejších skúška odvahy, súťaž. 
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O slastiach a starostiach života v minulosti – Júlia Marcinová 

Júlia Marcinová na dvoch besedách priblížila dej jej románu Kde si sa vydala, tam si mlieko pýtaj, 

ktorý opisuje životné príbehy jej predkov naprieč niekoľkými generáciami. 

Realizované s finančnou podporou mesta Prievidza. 

 

Za zvieratkami až na kraj sveta – Kristína Mišovičová 

Beseda pre školské kolektívy s autorkou detských kníh, Kristínou Mišovičovou. Z verejných 

zdrojov podporil Fond na podporu umenia. 
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Čo skrýva svet etikiet? – Lucia Foldešiová 

V piatok 21. novembra 2025 sme v Hornonitrianskej knižnici privítali Luciu Földešiovú , 

certifikovanú výživovú poradkyňu a sprievodkyňu zdravým životným štýlom. Počas besedy „Čo 

skrýva svet etikiet" študenti Strednej odbornej školy obchodu a služieb v Prievidzi zistili, ako 

správne čítať etikety potravín. 

 

 

Výprava do sveta fantázie – Iveta Pernišová 

V utorok, 25. novembra 2025 sme sa vydali na Výpravu do sveta fantázie s regionálnou autorkou 

Ivetou Pernišovou.  Spoločne s dvoma skupinami študentov sme nahliadli do zákulisia tvorby sci-

fi a fantasy, do procesu vydávania kníh a dozvedeli sme sa aj zaujímavosti z autorkinho života.  
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Spomienky na Hauerland – Erika Jarkovská 

Beseda Spomienky na Hauerland bola venovaná najmä jej knihe Nemecká krv. Dozvedeli sme sa 

na nej nielen o osudoch autorkinej rodiny, ale rovnako o často tragických udalostiach, ktoré postihli 

Karpatských Nemcov na území Slovenska. 

 

Požičiavanie s hudbou s Mariánom Púčikom – vianočné piesne a koledy 

V piatok, 5. decembra 2025 o 17.00 hod. sa v Hornonitrianskej knižnici v Prievidzi uskutočnilo prvé 

podujatie z cyklu Požičiavanie s hudbou. Atmosféra bola skutočne výnimočná.  Marián 

Púčik zaplnil priestor jemnými tónmi klavíra a známe vianočné piesne a koledy rozozvučali celú 

knižnicu pokojom a sviatočnou náladou. 
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Putovanie jesennou a zimnou krajinou 

Dve tvorivé podujatia pre zdravotne znevýhodnených študentov. 

 

Nestrať sa vo svete informácií 

Stretnutia s Kristínou Blažekovou z o.z. Zvol si info zamerané na informačnú gramotnosť. 
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Posvieťme si na históriu – Lampiónový sprievod 

Vo štvrtok 11. decembra sme sa vydali do ulíc nášho mesta aby sme ich aj tento rok rozžiarili 

lampiónmi, 3. ročník lampiónového sprievodu našej knižnice sme venovali slovenským 

predvianočným zvykom a tradíciám. 

 

 

Farby nášho regiónu 

Deti mali možnosť si precvičiť svoju výtvarnú tvorivosť pod vedením skúsenej výtvarníčky a 

pedagogičky, Mgr. Art. Lívie Boliešikovej. 
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Čarovné čítanie s Mirkou Ábelovou 

Naše pozvanie prijala rodáčka z nášho regiónu, spisovateľka a prekladateľka Mirka Ábelová. 

Druháci sa vďaka nej dozvedeli, ako vzniká kniha a na vlastné uši si vypočuli príbehy z jej pera.  

 

 

 

SmartLab v Hornonitrianskej knižnici v Prievidzi 

SmartLab v knižnici slúži ako moderný vzdelávací priestor, ktorý spája tradičné knižničné 

prostredie s digitálnymi technológiami. Je zameraný na rozvoj kreativity, technického myslenia a 

digitálnych zručností detí a mládeže prostredníctvom praktických aktivít.  

Na SmartLabe sa zúčastnila okrem triednych kolektívov aj verejnosť. 

SmartLab –  v knižnici splnil svoj vzdelávací a motivačný cieľ. Žiaci si odniesli nové vedomosti aj 

konkrétny výstup v podobe hrnčeka, či 3D výrobku. 

Do budúcnosti plánujeme  rozšíriť aktivity o virtuálnu realitu či predĺžiť časový priestor na úlohy. 

- 26 podujatí 

- Ozobot 

- Pyrografia 

- Termolis 

- 3D tlač 
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